

В его училище вы не встретите пацана в шапке

# НЕПОБИТЫЕ РЕКОРДЫ БОРИСА БУЛАХОВА

**ОН НИКОГДА** не был учителем, но весь город знает его как директора профессионального лицея № 13. 21 год пробыл на этом посту и достиг, пожалуй, главных в жизни успехов.

И вообще, вспоминая свою жизнь, Борис Булахов говорит: много в ней было неожиданностей – как оказалось потом, судьбоносных.

Где бы он ни появился, везде встретят своих выпускников. Те с радостью подходят к наставнику, рассказывают о своей жизни... Булахов гордится: в основном, все у его ребят сложилось нормально. И немудрено: главное, чему он учит своих воспитанников, – быть первыми. В учебе, спорте, брейк-дансне – неважно: каждый должен найти в жизни ту нишу, где он был бы лучшим. И себе всегдаставил такую планку. Теперь, в 64 года, уже может сказать: жил правильно.

А начиналось все, как у всех: рабочая семья, обычное советское детство, учеба и спорт. Занимался легкой атлетикой, был чемпионом города и области. Интересная деталь: до сих пор не побиты рекорды, «взятые» Булаховым в молодости, – бег на 200 и 400 метров с препятствиями. Вовлекал в занятия друзей, потом сокурсников, коллег. Словом, с юности знал, что рожден быть организатором – уж такой характер. После школы окончил техникум, стал прокатчиком, пошел на производство – сначала вязал бунты на ПШЦ. Поначалу до волдырей обижал руки, лицо, потом привык. Но монотонная работа на одном месте утомляла – знакомые помогли перейти на слябинг. Параллельно поступил в институт – на заочное отделение. Призвали в армию – там тоже вспомнил о спорте: сначала за родную часть бегал, был старшиной спортивных сборов Уральского военного округа, помогал организовывать и проводить первенство страны... Перед дембелем полковник лично попросил пробежать эстафету за округ. Пробежал: уж больно домой хотелось, где ждала невеста.

Магнитогорск тоже встретил просьбой – в институте попросили пробежать на очередных соревнованиях. Он победил и сразу получил кучу предложений от деканов практических всех факультетов. Но осталася верен прокатному ремеслу. Учился, получал стипендию и небольшую зарплату – за то, что тренировал сборную института. По окончании горного пришел работать в третий листопрокатный цех, начал постепенно расширять должностные: рабочий, мастер, старший мастер, председатель профкома... А потом стал секретарем партбюро 3-го листопрокатного.

Это, кстати, из ряда тех самых судьбоносных неожиданностей: Булахов стал первым, кому доверили столь высокий партийный пост, несмотря на то, что Борис Иванович имел административное взыскание: крыша в цехе обвалилась, и у старшего мастера Булахова пострадали люди. В то время – и выговор! Казалось бы, карьера закончена. Но для Булахова это было не наказание, а спасение: ведь за такое либо выговор, либо тюрьма. Стало быть, ценили.

А в 1986-м его назначили директором СПГТУ № 13 – основного поставщика рабочих кадров на промплощадку. Причем, кадров высококлассных: из стен училища вышли 12 Героев Социалистического Труда, лауреаты Государственной премии, в свое время выпускниками 13-го училища были Михаил Тихоновский, Анатолий Стариков... Новое назначение было громом среди ясного неба – Булахову, правда, объяснили, что



нужен, мол, человек коммуникальный, способный молодежь за собой повести, так что ему, который вечно спортсменов пестовал, не приывать. Борис Иванович расстроился – уходить с комбината не хотелось. Жена даже слезу пустила.

Но утвердил лично Ромазан – а с ним не спорили. Более того, утвердил в обход приказа областного управления профтехобразования – только оно могло ставить людей на такие должности, а кандидатуру Булахова представили уже постфактум. Чиновники обиделись, конечно, но перечить легендарному директору Магнитки не стали. К тому же, совсем скоро Булахов на деле доказал, что он многое стоит.

Буквально через два года после утверждения нового директора СПГТУ № 13 стало лучшим учреждением профтехобразования в стране. Борис Иванович этого почета себе не приписывает: и до него училище гремело, так что честь и хвала коллектиvu. Ему принадлежат другие заслуги. Во-первых, стараниями Булахова ПТУ приобрело статус лицея. Во-вторых, даже в смутное время училище не растеряло своего предназначения: когда на начале рыночной экономики металлургия переживала нелегкие времена, коллеги кинулись переквалифицироваться – начали обучать на поваров, парикмахеров... Булахов mode не поддался, последовательно готовя рабочих для комбината. Конечно, коммерцией тоже пришлось заниматься: ночные автостоянки на территории лицея организовать, чтобы содержать в училище бассейн, профилакторий... Совместно с центром занятости открыли курсы по переквалификации: обучали безработным в городе профессиям, набирали платные курсы – словом, к 12 миллионам, отчисляемым государством на нужды лицея, прибавляли до девяти миллионов своих заработанных. Но до сих пор профессиональный лицей № 13 – единственное в России заведение профтехобразования, в котором сохранился весь спектр металлургических специальностей.

Даже в лихие 90-е желающих получить профессию в стенах ПЛ № 13 меньше не стало – как был конкурс на прокатчика пять человек на мес-

то, так и остался. Изменилась, говорит Борис Иванович, структура – популярными стали другие профессии.

– Раньше, в советское время, был выгоден горячий стаж, – вспоминает Борис Иванович. – При средней зарплате по комбинату в 220–250 рублей пенсия металлургов с горячим стажем составляла 176 рублей. Поэтому стремились выучиться на доменщика, сталевара – на заслуженный отдых пораньше выйти. А теперь всем пенсия три тысячи рублей. И модными стали другие профессии – связанные с автоматизацией.

У обывателей есть мнение: самые умные дети идут в институт, те, что учились похуже, – в техникум. А удел ПТУ – обучать остальных. Булахов глотку готов перегрызть тем, кто считает его воспитанников глупыми. Но терпеливо объясняет: высшее образование – оно, конечно, важно, но тем, кто чувствует в себе потенциал руководителя. Вот закончил человек институт, пришел на производство – конечно, ждет карьерного роста, но не готов взять на себя ответственность за других – предрасположенности не имеет. И каково ему, выпускнику вуза, трудиться всю жизнь обычным работником за те же деньги, которые получает выпускник ПТУ?

Борис Иванович по этому поводу приводит один показательный случай: как-то поймал он такси. Водитель, бывший выпускник его лицея, после училища пошел в институт, потом с дипломом пришел на производство. «Знаете, Борис Иванович, посмотрел я на это дело – трудно, начальников много... Плюну – пошел в такси, где сам себе хозяин». Разные люди – и приоритеты по жизни у них разные. Главное, чтобы довольны были.

Но только не подумайте, что Булахов исповедует законы смирения. Честолюбие и здоровые амбиции – пожалуй, главное, чему учит он своих воспитанников. Придя учиться, скажем, на прокатчика, учащийся бесплатно получает еще две специальности: слесаря и стропальщика. Учителя убеждают еще две приобрести – пусть за плату, зато пацан будет знать, что он действительно конкурентоспособен на рынке труда.

Многие годы 13-й лицей – побе-

тельные, чем вчерашние школьники, а главное, знают, зачем в институт пришли.

Есть такое понятие, как трудоустройство выпускников, этот процент показывает, насколько востребованы на рынке труда воспитанники учебного заведения. Булахов эту статистику отвергает – точнее, не считает важной: трудоустроиться все могут, а через год посмотришь – все ушли, или, того хуже, выгнали. Его интересует закрепляемость выпускника на рабочем месте – по данным отдела кадров комбината, в профессиональном лицее № 13 этот показатель стабильно держится на уровне 60 процентов. Его пацанами дорожат – и это главное. А пацаны дорожат своим директором. И побаиваются – и это тоже хорошо.

– Вот совершил учащийся какую-то глупость, – рассуждает Борис Иванович. – Можно понять: энергии много, девять некуда – пошел и разбил витрину. Понимаю, что по молодости, но пожурить надо – проводим беседу и хоть малосенький приказ вывешиваем – выговор. Пусть знает, что его контролируют – тогда и за ум возьмется.

Приходится иногда и жестко поступать: особенно не любит Булахов, когда не только себе жизнь ломает, но и другим мешает. И отчислял, и наказывал – всяческое было. Зато с гордостью говорит: «В моем училище вы пацанов в шапке не встретите – все знают, что мужчины в помещении с непокрытой головой должны ходить».

Может, по именам Булахов всех своих и не знает – у него их больше тысячи, но пользуется каждой возможностью пообщаться. Вот недавно зашел в спортзал – там мальчишки в баскетбол играли. Поспорили, кто больше мячей в корзину забьет, – на шоколадку. Булахов забил семь, представитель от учащихся – только пять. Шоколадку не взял: «С пацанами поделите».

В 1992 году Борис Ивановича назначили начальником управления профтехобразования по Магнитогорску, а через пять лет – по Южному территориально-методическому объединению области. Проще говоря, Булахов руководит системой профтехобразования от Карташов до Бредов – нагрузка общественная, но приятная.

Словом, 21 год пролетел. Работа стала любимой, однако, как ни грустно, приходится расставаться и с ней – теперь на базе трех профессиональных лицеев, в том числе, 13-го, создают один колледж. Булахов, в силу возраста, директором не ставят. А не директором он не хочет сам – таков характер. Говорят об этом с грустью, но не с обидой.

– Знаете, мне в бытность мастером приходилось увольнять с комбината лауреатов Государственной премии – они пенсионного возраста уже достигли. Так им всего 55 было. А мне уже 64, так что ничего не поделаешь, пора молодым дорогу уступать.

Совсем уйти на покой Булахову не дадут – директора магнитогорских ПТУ уже написали прошение, чтобы его оставили курировать профтехобразование. Челябинск обещал. Между прочим, тем самым будет создан прецедент: до сих пор куратором мог быть только директор училища.

Ну что ж, к неожиданным поворотам судьбы Булахову не привыкать. А пока Борис Иванович передает дела новому руководителю ПЛ № 13 и почти каждый день получает новые предложения о работе. Так что, уверена, мы еще не раз услышим о нем.

РИТА ДАВЛЕТШИНА